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Стаття присвячена дослідженню систематизації як одного із шляхів удосконалення законодавства, що регулює 
оперативно-службову діяльність Державної прикордонної служби України. Проаналізовано основні способи сис-
тематизації. Визначено основні напрями удосконалення законодавства у сфері діяльності Держприкордонслужби 
України за допомогою систематизації. 

Ключові слова: систематизація, законодавство, оперативно-службова діяльність, Державна прикордонна 
служба України, нормативно-правовий акт.

Статья посвящена исследованию систематизации как одного из путей усовершенствования законодательства, 
которое регулирует оперативно-служебную деятельность Государственной пограничной службы Украины. Проана-
лизированы основные способы систематизации. Определены основные направления усовершенствования зако-
нодательства в сфере деятельности Госпогранслужбы Украины при помощи систематизации. 
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In the article the systemization as a way of improvement the legislation regulating the operational-service activities 
of the State border guard service of Ukraine is analyzed. The main ways of systemization are studied. The directions 
of improvement the legislation regulating the operational-service activities of the State border guard service of Ukraine with 
the help of systemization are worked out. 
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постановка проблеми. в умовах необхідності 
удосконалення законодавства, що регулює опе-
ративно-службову діяльність державної прикор-
донної служби україни (далі – осд дПсу), упо-
рядкування всього нормативно-правового масиву 
з прикордонних питань є одним із дієвих кроків на 
шляху до його якісного перетворення. саме такі 
завдання вирішує такий напрям діяльності, як сис-
тематизація. 

стан опрацювання цієї проблематики свід-
чить про те, що у вітчизняній науці практично 
відсутні комплексні юридичні праці, присвячені 
дослідженню систематизації законодавства у сфері 
діяльності держприкордонслужби. окремих 
аспектів через призму власного предмету дослі-
дження торкалися зьолка в.л., ляшук р.М., сер-
ватюк л.в., царенко в.і., кушнір і.П., ганьба о.Б., 
цевельов о.Є. та інші, однак питання впорядку-
вання прикордонних норм за допомогою система-
тизації залишається поза увагою науковців.

Мета статті – дослідити систематизацію як один 
із можливих шляхів удосконалення законодавства, 
що регулює осд дПсу.

виклад основного матеріалу. з моменту прого-
лошення незалежності в україні та проведення орга-
нізаційних перетворень від прикордонних військ 
до правоохоронного органу, законодавство україни 
у сфері діяльності держприкордонслужби жодного 
разу не піддавалось масштабному перегляду та упо-
рядкуванню норм права, що, на нашу думку, є вкрай 
необхідним на шляху до його якісного перетворення, 
оскільки, як справедливо зазначає а.о. рибалкін, 
«саме стан систематизованості нормативного мате-
ріалу є одним із показників його досконалості» 
[1, с. 139–140]. 

на загальнотеоретичному рівні систематизація 
законодавства розглядається як офіційна діяльність, 
спрямована на впорядкування та вдосконалення 
законодавчих і підзаконних актів, приведення їх до 
єдиної внутрішньої погодженої системи [2, с. 384]. 
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вітчизняна історія пам’ятає принаймні декілька 
спроб масштабної систематизації української нор-
мативно-правової бази. в усіх випадках головною 
метою було уніфікувати чинне законодавство, при-
вести його до єдиної узгодженої системи шляхом 
забезпечення одноманітного правового регулювання 
та усунення можливих прогалин та розбіжностей 
у текстах правових документів.

на сьогоднішній день серед науковців сформува-
лась міцна позиція щодо систематизації як важливого 
способу вдосконалення чинного законодавства. тому 
дослідження систематизації як форми удосконалення 
законодавства, що регулює осд дПсу, є досить акту-
альним та обумовленим рядом причин: наявністю 
громіздкого, невпорядкованого нормативного масиву 
з прикордонних питань, який жодного разу не підда-
вався повномасштабній ревізії на предмет виявлення 
колізій, прогалин, дублювань та ґрунтовній система-
тизації; важливістю подальшого розвитку законодав-
ства з питань охорони та захисту державного кордону 
як цілісної та взаємопогодженої системи правових 
норм; необхідністю запровадження доступної у всіх 
підрозділах охорони державного кордону електронної 
бази обліку чинних нормативно-правових актів та під-
тримання їх у контрольному стані з метою забезпе-
чення оперативного реагування на зміни в законодав-
стві під час правозастосувальної діяльності.

основними способами якісного перетворення 
системи нормативно-правових актів у прикордонній 
сфері за допомогою систематизації є: кодифікація, 
інкорпорація, консолідація та облік. 

кодифікація вважається однією з тих форм юри-
дичної діяльності, які здатні кваліфіковано впоряд-
кувати та оновити законодавство, ввівши нові та від-
мінивши старі норми права [3, с. 149]. 

Під кодифікацією зазвичай розуміють переро-
блення та зведення правових норм, що містяться 
в різних актах, у логічно узгоджений нормативно-
правовий акт, котрий системно і вичерпно регулює 
певну сферу суспільних відносин, як правило, на 
галузевому рівні [4, с. 320]. 

говорячи про кодифікацію законодавства, що 
регулює осд дПсу, необхідно пам’ятати про те, 
що вона, звичайно, не зможе вирішити всі питання 
правового регулювання в цій сфері, однак, на нашу 
думку, вона допоможе систематизувати фундамен-
тальні, базові нормативні положення, що знайдуть 
своє відображення в новому кодифікованому акті 
(кодексі, статуті, основах законодавства), який 
сформує правове ядро в системі нормативно-право-
вих актів із прикордонних питань.

документ повинен увібрати в себе найкращі 
вітчизняні традиції правотворення в поєднанні 
з прогресивним міжнародним досвідом.

кінцевим результатом кодифікації законодавства, 
що регулює осд дПсу, має стати максимальне 
зменшення кількості нормативно-правових актів 
у прикордонній сфері і збереження лише тих актів, 
які не можуть бути поглинуті кодифікаційним актом.

у контексті дослідження кодифікації як спо-
собу вдосконалення законодавства цікавою є пози-

ція а.о. рибалкіна, який пропонує в результаті 
кодифікації відомчої бази нормативно-правових 
актів Мвс утворити не один кодифікований акт, 
а взаємопов’язану систему кодифікованих актів 
[1, с. 141]. 

вчений переконаний, що саме цей підхід до 
створення нормативних приписів скасує розрізне-
ність нормативних актів системи Мвс україни, 
забезпечить оптимальну координацію діючих норм 
та полегшить процес їх застосування. оскільки, як 
свідчить практика, кодифіковані акти, на відміну від 
інших правових документів, рідше зазнають змін, 
забезпечуючи цим самим більшу стабільність у вре-
гулюванні суспільних відносин [1, с. 141]. зазначена 
позиція заслуговує також нашої уваги та може бути 
використана для здійснення кодифікації законодав-
ства у прикордонній сфері україни, тим більше, що 
схожа практика існування кодифікованих джерел 
права за напрямами діяльності існує у Берегової 
охорони сШа: Air Operations Manual (статут пові-
тряних операцій), Coast Guard Helicopter Rescue 
Swimmer Manual (статут проведення рятувальних 
операцій у повітрі та на воді), U.S. Coast Guard 
Maritime Law Enforcement Manual (статут право-
охоронних та військових операцій на морі), Coast 
Guard Medical Manual (Медичний статут), Financial 
Resource Management Manual (статут фінансового 
забезпечення).

таким чином, кодифікація законодавства у при-
кордонній сфері повинна розглядатися як один із 
найприйнятніших способів систематизації норма-
тивно-правових актів із прикордонних питань на 
шляху до його удосконалення та адаптації до стан-
дартів Європейського союзу й інших розвинутих 
країн в умовах правової політики нашої держави. 

значні матеріальні витрати, пов’язані з кодифіка-
ційними роботами, обумовлюють можливість прове-
дення систематизації законодавства з прикордонних 
питань за допомогою інкорпорації. 

традиційно інкорпорацією вважають упорядку-
вання нормативно-правових актів без зміни їхнього 
змісту шляхом їх зведення в єдиному друкованому 
виданні (збірниках, зібраннях, довідниках, періодич-
них виданнях та ін.) за хронологією та/або предме-
том регулювання [4, с. 318]. 

на відміну від кодифікації, в результаті інкорпо-
рації нові нормативно-правові акти не з’являються, 
не відбувається практично також втручання до тек-
стів правових документів. саме цей факт є підставою 
для окремих науковців говорити про інкорпорацію 
як про підготовчий «етап до кодифікації законодав-
ства» [5, с. 19], або взагалі як про «передумову до 
систематизації законодавства» [6, с. 19–22]. 

Ми притримуємось традиційного розуміння як 
систематизації загалом, так і інкорпорації зокрема, що 
викладені в багатьох юридичних підручниках, оскільки 
вважаємо, що інкорпорація є одним із найпростіших 
видів систематизації законодавства, що регулює осд 
дПсу, порівняно з кодифікацією та консолідацією, за 
допомогою якого можливе впорядкування та вдоско-
налення нормативно-правової бази з прикордонних 
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питань. крім того, вона може стати основою для при-
йняття рішення про доцільність подальшої система-
тизації прикордонного законодавства за допомогою 
більш складних форм систематизації. 

в умовах стрімкого розвитку комп’ютерних тех-
нологій особливої актуальності, на нашу думку, 
набуває пропозиція щодо здійснення електронної 
інкорпорації законодавства в прикордонній сфері, за 
умови постійного підтримання його в актуальному 
стані. це може стати необхідною передумовою для 
подальшої кодифікації нормативно-правової бази 
з прикордонних питань, оскільки дасть змогу вия-
вити недоліки в чинному законодавстві.

таким чином, незважаючи на те, що інкорпора-
ція як один із видів систематизації законодавства 
в прикордонній сфері не має на меті змінити зміст 
нормативно-правових актів з метою якісного їх пере-
творення, однак вона може послужити одним із пер-
ших кроків до перегляду та впорядкування всього 
наявного нормативного матеріалу, створивши умови 
для проведення подальших кроків з удосконалення 
нормативно-правової бази з прикордонних питань.

консолідація може по праву вважатися логічним 
продовженням інкорпорації з удосконалення законо-
давства, що регулює осд дПсу. результатом її діяль-
ності є не просто збірник чи зібрання законодавства, 
що регулюють якісно однорідні суспільні відносини, 
а офіційний акт нормотворчості у формі нормативно-
правового акту. Причому зміст нормативних актів, які 
входять до складу нового консолідованого правового 
документу, залишається незмінним, а самі акти, що 
його утворили, втрачають чинність. 

для законодавства, що регулює осд дПсу, цей 
спосіб систематизації є прийнятним тому, що він 
дозволяє ліквідувати множинність та неузгодженість 
близьких за змістом нормативно-правових актів, 
об’єднавши їх в один, без внесення змін в їхній 
зміст, що, у свою чергу, полегшить процес правозас-
тосування відповідного нормативного документу.

так, наприклад, можна консолідувати Поста-
нову кабінету Міністрів україни від 27.07.1998 р. 
№ 1147 «Про прикордонний режим» у розділ ііі «При-
кордонний режим» закону україни від 04.11.1991 р. 
«Про державний кордон україни». 

консолідаційні заходи, на нашу думку, повинні 
також торкнутися закону україни від 03.04.2003 р. 
«Про державну прикордонну службу україни». 
до об’єднаного закону повинні увійти: в частині, 
що стосується розділу іі «загальна структура, 
чисельність та організація діяльності державної 
прикордонної служби україни»: Положення про 
адміністрацію державної прикордонної служби 
україни, затверджене Постановою кабінету Міні-
стрів україни від 16.10.2014 р. № 533; Положення 
про орган охорони державного кордону держав-
ної прикордонної служби україни, затверджене 
наказом адміністрації державної прикордонної 
служби україни від 15.02.2005 р. № 116; Поло-
ження про відділ прикордонної служби дер-
жавної прикордонної служби україни, затвер-
джене наказом Міністра внутрішніх справ від 

15.04.2016 р. № 311; в частині, що стосується роз-
ділу іV «Повноваження державної прикордонної 
служби україни» закону, – інструкція про засто-
сування зброї, бойової техніки, озброєння кора-
блів (катерів), літаків і вертольотів державної 
прикордонної служби україни, спеціальних засо-
бів та заходів фізичного впливу під час охорони 
державного кордону та виключної (морської) еко-
номічної зони україни, затверджена наказом адмі-
ністрації державної прикордонної служби україни 
від 21.10.2003 р. № 200. 

таким чином, консолідація як один з видів сис-
тематизації може вважатися одним із перспективних 
шляхів удосконалення законодавства, що регулює 
осд дПсу на нормативному рівні. 

досконалість проведення вищезазначених робіт 
по систематизації законодавства у прикордонній 
сфері багато в чому залежить від якості обліку нор-
мативно-правових актів і своєчасного внесення до 
них змін та доповнень. облік вважається найпро-
стішою формою систематизації і полягає у збиранні, 
фіксуванні в логічній послідовності та зберіганні 
нормативно-правових актів, підтриманні їх у контр-
ольному (актуальному) стані з урахуванням усіх змін 
та доповнень, а також створенні спеціальних систем 
їх нагромадження і пошуку [4, с. 315]. 

у державній прикордонній службі україни облік 
нормативно-правових актів здійснюється відповідно 
до типової інструкції з діловодства в міністерствах 
інших центральних та місцевих органах виконав-
чої влади, затвердженою Постановою кМу від 
17.01.2018 р. № 55 та інструкції діловодства в дер-
жавній прикордонній службі україни, затвердженої 
наказом адміністрації державної прикордонної 
служби україни від 17.05.2004 р. № 400.

з розширенням можливостей мережі інтернет 
та зі спрощенням доступу до неї особливого зна-
чення набуває електронний облік. на сьогоднішній 
день на офіційному сайті адміністрації держав-
ної прикордонної служби існує нормативно-пра-
вова база з прикордонних питань. разом з тим 
поза увагою електронного обліку залишається 
нормотворча діяльність начальників регіональних 
управлінь та органів охорони державного кордону 
україни, накази та розпорядження яких активно 
використовуються під час правозастосовчої діяль-
ності на кордоні. 

висновки. таким чином, удосконалення зако-
нодавства, що регулює осд дПсу за допомогою 
систематизації, є доволі дієвим способом на шляху 
до його якісного перетворення. основними напря-
мами вдосконалення законодавства з прикордон-
них питань за допомогою систематизації пропону-
ємо вважати: проведення масштабної ревізії всього 
нормативного матеріалу з метою виявлення колі-
зій, прогалин, а також правових норм, що вже не 
діють, що дублюють одна одну з метою їх упоряд-
кування та підвищення якості їхнього змісту; зве-
дення нормативно-правових актів у впорядковану 
систему за допомогою найбільш доцільних спо-
собів систематизації законодавства: проведення 
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інкорпорації шляхом зведення нормативних актів 
в єдине друковане видання окреслить наявний пра-
вовий масив відповідно до предмету регулювання, 
консолідація стане першою сходинкою до вдо-
сконалення законодавства на нормативному рівні, 
у свою чергу кодифікаційні роботи призведуть до 
системного та вичерпного регулювання суспільних 
відносин у прикордонній сфері, заклавши підва-
лини для галузевого виокремлення законодавства 

у прикордонній сфері; запровадження належного 
обліку нормативно-правових актів та контролю за 
змінами в законодавстві з метою підтримання пра-
вових документів у стані оперативного одержання 
необхідної правової інформації та готовності до 
застосування правових норм.

Перспективи подальших розвідок у даному 
напрямі будуть спрямовані на подальше дослідження 
законодавства, що регулює осд дПсу.
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